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1. Технологично обезпечаване на параметрите на грапавостта при обработка на основните шийки на колянови валове.
И. Г. Стоянов, Г. К. Люцканов
Резюме: Направен е анализ на факторите влияещи на параметрите на грапавостта в процеса на обработка на основните шийки на коляновите валове за двигател Д3900. Извършени са експерименти и от анализа на получените резултати са изведени регресионни уравнения за връзката между грапавостта и изследваните фактори. Изведени са изводи и са направени препоръки към технологията на изработване на колянови валове. 
2. Технология за почистване на гребни винтове.
К. Е. Медникаров, П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов, Д. Драгиев
Abstract: Propeller cleaning mechanical methods is usually used. A technology for chemical cleaning by hydrochloric acid is developed. The research .determines the optimal acid concentration and treatment tine for obtaining smooth surface without any reaction with the metal.
Key words: Ship роиег plants, fouling, propeller cleaning, chemical methods.
3. Изследване влиянието на действителните отклонения на детайли и възли от бутало-цилиндровата група и коляно-мотовилковия механизъм
И. Г. Стоянов, Г. К. Люцканов, Тр. П. Узунтонев
Abstract: A planned experiment for determination of the effect of commonly working pairs clearances on the mechanical loss in internal combustion engines is performed. The clearances between piston and 'cylinder, in main bearings, in connecting red bearings and the deviation from parallelism of bearing axis are investigated. The maximum effect of connecting rod bearing clearances is found out.
4. Key words: Internal combustion engines-product and repair; mechanical loss in engines.

5. ИЗСЛЕДВАНЕ РАБОТАТА НА ВЪЗСТАНОВЕНИ БУТАЛА В КОРАБНИ УСЛОВИЯ
П, И. Ставрев, Б. Н. Дяков, С. Г. Гавазов, Г. К. Люцканов
Резюме: Проведен е натурен експеримент с корабен двигател с възстановено по нова технология бутало. Анализирани са резултатите. Направен е извод, че технологията осигурява надеждност на буталата.
6. Изследване на възможността за подмяна на буталата на двигател 3Д6.
Б. Н. Дяков, П. И. Ставрев, Г. К. Люцканов
Abstract: The possibility for replacing of original pistons of the 3D6CH type engine has been studied. The new pistons have the same design features and sizes but higher weight. Forces and torques acting on the engine parts are calculated. Changes in fiction wear and stress level of the parts are considered.
7. Key words: diesel engine; repair; pistons; friction.
8. Токоснемащо устройство за униполярен генератор
Н. А. Ангелов, Г. К. Люцканов 
Abstract: Homopolar generators are used as sources of great current pulses, where the accumulated kinetic energy of the rotor transforms into electric energy when the load is connected to the generator terminals. When the current is of the order of kiloamperes the conventional brushes are not suitable. Instead of that ones liquid metal is used. But this is very expensive and such -current conduction devices are in use only in special energy systems. In this paper, authors present the results of investigation of ball-bearings as current transmitters. It is shown that it is possible to replace brushes with ball-bearings in homopolar pulse generators.

Key words: rolling contacts, homopolar pulse generator
9. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА ОСТАТЪЧНИТЕ НАПРЕЖЕНИЯ В НАВАРЕНИЯ СЛОЙ НА ВЪЗСТАНОВЕНИ ЗЪБНИ КОЛЕЛА ОТ КММ
Б. Н. Дяков, П. И. Ставрев, Г. К. Люцканов, К. Е. Медникаров, Д. Казаков

Abstract. The residual stresses in the welded over parts may cause deformation and cracks. The reasons for their appearance and necessity of their removal have been considered. The stresses in gears reconditioned by means of a newly-developed technology have been assessed by experiment. Recommendations are given on how to apply the method after reconditioning of gears.
10. Key words: reconditioning, weld overlay, stresses
11. ИЗСЛЕДВАНЕ НА СТРУКТУРАТА НА ЗОНАТА НА ТЕРМИЧНО ВЛИЯНИЕ ПРИ ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ДЕТАЙЛИ ЧРЕЗ НАВАРЯВАНЕ
К. Е. Медникаров, П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов, Д. Казаков
Abstract: Steel parts weld overplayed in air ambient temperature conditions have been studied by means of experiments. The current processes in this zone have been considered. The characteristics of the changes of the metal structure have been assessed. Applicable conclusions have been made.
Key words: reconditioning, weld overlaying, metal structure
12. Изследване на макро и микроструктурата на повърхностния слой на повърхностния слой на зъбни колела, възстановени чрез наваряване 
13. ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ЗЪБНИ КОЛЕЛА ОТ КОРАБНИТЕ МАШИНИ И МЕХАНИЗМИ ЧРЕЗ НАВАРЯВАНЕ
Г. К. Люцканов, П. И. Ставрев, К. Е. Медникаров, Б. Н. Дяков, Д. Казаков 
Abstract: Reconditioning of engine parts is a. modem trend in general· procedure technological and an alternative of the usage of new parts. A new technology is developed. Some methods of weld overlaying are analyzed. Conclusion and assessments are mode.
Key words: engine parts, reconditioning, weld overlaying
14. СИСТЕМА ЗА ПРЕДАВАНЕ И ПРИЕМАНЕ НА МАТЕРИАЛНИ СРЕДСТВА МЕЖДУ КОРАБИТЕ НА ВМС НА Р.БЪЛГАРИЯ И СТРАНИ ОТ НАТО НА МОРЕ
П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, К. Е. Медникаров, Г. К. Люцканов, Г. В. Борисов

Abstract: Replenishment at sea increases the combat possibilities, operational radius and self-sufficiency of the ship. A special equipment for delivering and receiving of liquid and dry cargoes has been designed and fitted on board. An experimental investigation of their efficiency and reliability has been carried out. Conclusions and assessments have been made. 
Key words: replenishment, supply transfer
15. ИЗСЛЕДВАНЕ НА ВЪЗМОЖНОСТТА ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА КОЛЯНОВИ ВАЛОВЕ ЧРЕЗ АВТОМАТИЧНО НАВАРЯВАНЕ ПОД СЛОЙ ОТ ФЛЮС
П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов, С. Друмев

Abstract: The technology of restoration of a cranked shaft by a method automatic welding under a layer of a flux is considered. The transitive zone from the basic to a welding material is shown.
Key words: ship repair, restoration, welding.
16. Изследване на възможностите за възстановяване на съставни бутала от КДВГ чрез плазмено напластяване
В. П. Александров, Г. К. Люцканов, Б. Н. Дяков, С. Й. Велчев
Abstract: In this paper is shown the opportunity for restoration the compound pistons using plasma welding. Here are shown some features of modes for welding and the subsequent processing of the restored pistons. 

Key words: ship repair, restoration, plasma welding.

17. ВЛИЯНИЕ НА ТЕРМИЧНАТА И ХИМИКО-ТЕРМИЧНАТА ОБРАБОТКА ВЪРХУ ТВЪРДОСТТА И СТРУКТУРАТА НА ВЪЗСТАНОВЕНИ КЛАПАНИ ОТ КДВГ
П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов
Abstract: The valves of the vessel internal combustion engine which the condensing strip is worn out are restored. Restoration is made, welding under a layer afflux. On the experimental models is done the thermal and chemical-thermal processing, after that is investigated the changing of hardness and the microstructural analysis is made.
18. Key words: ship repair, restored; welding under a layer of flux; thermal and chemical-thermal processing; diesel engine.
19. ИЗСЛЕДВАНЕ НА ИЗНОСОУСТОЙЧИВОСТТА НА ЦИЛИНДРОВИ ВТУЛКИ, ОБРАБОТЕНИ ПО МЕТОДА НА АНТИФРИКЦИОННОТО ХОНИНГОВАНЕ
Г. К. Люцканов
Abstract: Cylinder cartridges are processed antifrictional whetstones by method antifrictional hone finishing. Before research fault detection is made in advance and a curved profile is removed. The ambassador tests in real conditions the subsequent fault detection is made and curved profile are removed. The analysis of the received results and conclusions about efficiency of a method is made. 

20. Key words: wearing out; antifrictional hone finishing.

21. НАМАЛЯВАНЕ НА ИНТЕНЗИВНОСТТА НА АКУСТИЧЕСКОТО ПОЛЕ НА КОРАБА ЧРЕЗ ДВУСТЕПЕННО ЕЛАСТИЧНО ЗАКРЕПВАНЕ НА КОРАБНИТЕ МАШИНИ И МЕХАНИЗМИ
П. И. Ставрев, Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов
Abstract: The possibility to use two-stage anti-vibration mounting of ship engines is studied its effect is defined theoretically and experimentally. Graphic comparison is made of the vibration between the two stages and beneath them. Conclusions are made about the use of this method on board naval ships to increase their protection.
22. Key words: noise and vibration, vibration insulation.

23. Експериментално изследване на микро-структурата и свойствата на повърхностен слой, формиран чрез плазмено напластяване
Хр. Скулев, Г. К. Люцканов
Abstract: A study was performed to examine the characterization of the microstructure and properties of nickel plasma coatings obtained at different plasma conditions.

The study was designed to assess the properties of Nickel Plasma Coatings based on the use of microscopic images, X-ray results, hardness measurements and Differential Scanning Calorimetry. The relationships between of the coating microstructures and properties were examined.

The phase composition of the nickel coatings is dependent on the plasma spraying regime apply during the formation of the plasma coatings. Different compositions of light and dark layers were present at different regimes. Amorphous state can be observed at room temperature but then changes to a homogenous structure when secondary heating was applied. The hardness of the coating increased after secondary heating up to 700°C but then decreased rapidly as it reached 1200°C. At different heating rates of 5-50°C/min only one exothermic peak can be seen on each sample. In addition, the increase of heating rate correspondingly increases the area of the DSC exothermic peaks. A relationship was established between the power (kW) of the spraying conditions with the ratio of the amorphous state in the coating. The results show that there are no effect on the ratio of amorphous state and the width of the peaks on the amorphous state (FWHM, °2Th) with the increase of power.
24. Key words: Thermal spraying, Amorphous, Phase transitions, X-ray diffraction, Plasma spraying, Nickel alloy
25. Почистване на охлаждащото пространство на двигател „М401 с SAFE – ACID”
Б. Н. Дяков, Г. К. Люцканов, А. Д. Николова
Abstract: The causes for appearance of the corrosion and incrustation in this paper are shown. The Safe-Acid action is investigated for cleaning of the cooling spaces in the diesel engine M401. The concentration and duration of the cleaning process are defined.
Key words: ship repair, anticorrosion, cooling water, diesel engine.
26. Determination of exploitation resources of supporting girder from railway
Pl. D. Dichev, B. St. Todorov, A. M. Dimitrova, G. K. Lyutskanov
Abstract: The aim of present article is to determine the possibility of further exploitation of the supporting girders of an under-crane way in "Varna - West" port before pressing repair. For this purpose destructive mechanical and metallography testing of samples cuted from those girders were made.
Key words: destructive mechanical testing, tensile test, charpy impact test, fatique strength

27. МЕТОД ЗА ИЗСЛЕДВАНЕ НА ВЛИЯНИЕТО НА ДЕФОРМАЦИИТЕ ВЪРХУ КОРОЗИОННАТА УСТОЙЧИВОСТ НА МЕТАЛИТЕ
П. И. Ставрев, Г. К. Люцканов
Abstract: A method for studying the influence of deformation on corrosion resistance of metals in laboratory exercises has been developed. This influence is determined by measuring the electrode potential in deformed and in non-deformed parts of iron sticks.
Key words: Corrosion, electrode potential, deformation.
28. ОБЗОР НА МЕТОДИТЕ ЗА ПОДВОДНО РЯЗАНЕ НА МЕТАЛИТЕ
Хр. В. Христов, Г. К. Люцканов 
Abstract: This article presents and analyzes the underwater cutting methods in terms of their relevance in ship repair conditions.
Key words: Under water cutting, ship repair, BROCO.
29. Разработване на технология за хонинговане на отворите на цилиндрови втулки с антифрикционни брусове 

Г. К. Люцканов
Резюме: Проведени са три планирани многофакторни експеримента на цилиндрови втулки за двигател Д3900. От извършените експерименти и от анализа на получените резултати са изведени регресионни уравнения. Изведени са изводи и са предложени технологични решения за обработката на цилиндрови втулки по метода на антифрикционното хонинговане

Учебни и методически пособия
1. Ръководство за лабораторни упражнения по организация и технология на кораборемонта
Ръководството за лабораторни упражнения по Организация и технология на кораборемонта е предназначено за курсантите от специалност „Корабни машини и механизми” във ВВНУ „Н.Й.Вапцаров”. Продължение на подготвеното през 1989 год. от доц. к.т.н. инж. Ф. Габърски и к.т.н. инж. П. Минков ръководство, то е съставено, за да осигури подготовката и провеждането на предвидените в учебната програма лабораторни занятия. Разработени в катедрата „Ремонт на корабни машини и механизми” упражненията са съобразени с бъдещата реализация на випускниците като специалисти.
2. Ръководство за лабораторно-технически упражнения по технически измервания
Настоящото ръководство е учебно помагало за курсантите от специалност "Корабни машини и механизми" и служи за добиване както на теоретични знания, така и на практически умения.
Целта е курсантите да се запознаят и да се научат да работят с измервателните инструменти, използвани при дефектацията и ремонта на КММ.
3. Дневник за лабораторни упражнения по организация и технология на кораборемонта.
Дневникът за лабораторни упражнения по Организация и технология на кораборемонта (ОТКР) е предназначен за отчитане на резултатите от провежданите от курсантите и студентите във ВВМУ "Н.Й.Вапцаров" лабораторни упражнения по дисциплината „Органиэация и технология на кораборемоита”. За успешното провеждане на упражненията се изисква обучаемите да са запознати със задачите и методиката, представени в съответните ръководства. 
След завършване на всяко упражнение се оформя отчет, като изводите и препоръките се защитават пред ръководителя.
Като преминат целия цикъл ма упражненията курсантите и студентите полагат практически изпит.
4. Електрообзавеждане на кораба – изработване, експлоатация, ремонт
Разгледани са основните понятия от технологията на машиностроенето и електропромишлеността и операциите при производство на електрическите машини, а също така и монтажът на някои елементи на корабното елеκтροοбзавеждане. Описани са методите за оценка на техническото състояние на КММ и ΚΕΟ в процеса на експлоатацията, използваните смазочни материали и на важните дейности при експлоатацията. Разгледани са и някои въпроси от ремонта на основни представители на електрообзавеждането на кораба.
5. Тетрадка за лабораторни упражнения по взаимозаменяемост и технически измервания.
Учебно помагало за студентите и курсантите от инженерните специалности на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров”. Предназначено за отразяване на резултатите от проведените технически измервания и определяне годността на детайлите както по размери, така и по форма.
6. Тестове по ВЗТИ – 4 варианта
разработени са 4 варианта за тестово изпитване на студентите и курсантите на ВВМУ „Н.Й.Вапцаров” от техническите специалности. Приложени са критериите за оценка и верните отговори.
7. Дневник за практическа подготовка на студентите от специалност „Технология на кораборемонта”
Дневникът е разработен с цел да се отрази студенткия стаж на студентите от специалност „Технология на кораборемонта”. По зададените задачи и по попълнените отчети за изпълнението им и от проведената защита (изпит) се оформя оценката на студента.
8. Ръководство за лабораторни упражнения по взаимозаменяемост и технически измервания
Ръководството е предназначено за курсантите и студентите от специалности “Корабни машини и механизми” и “Технология на кораборемонта” на ВВМУ “Н.Й.Вапцаров”. Съдържа най–важните положения от теорията и методически указания за приложението им при решаване на задачи при избор на сглобки, описание на устройството и методите на работа с универсални измервателни инструменти и уреди за измерване на линейни и ъглови размери в машиностроенето в това число и корабното машиностроене.

Ръководството за лабораторни упражнения и е разработено в съответствие с учебната програма за раздел „Взаимозаменяемост и технически измервания” от учебната дисциплина „Технология на машиностроителните материали”, която се изучава във ВВМУ “Н.Й.Вапцаров”.
9. Задачи по взаимозаменяемост
Учебно помагало за самосточтелна работа по „Взаимозаменяемост”. Разработени са по 30 варианта за пет вида задачи, като са предложени и примерни решения от всеки вид задача.
10. Взаимозаменяемост и технически измервания (за специалности „Електрообзавеждане на кораба” и „Океанско инженерство”)
Учебно помагало за самостоятелна подготовка на студентите от ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” по специалности „Океанско инженерство” и „Електрообзавеждане на кораба”. Разработено е на базата на учебната програма по дисциплината „Материалознание и технология на машиностроителните материали”.
11. Дневник за лабораторни упражнения по материалознание
Тодоров Б. С., Г. К. Люцканов. Дневник за лабораторни упражнения по материалознание, Варна, 2011

Изданието „Дневник за лабораторни упражнения по материалознание” е учебно помагало за курсантите и студентите от ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” по специалности „Корабни машини и механизми”, „Технология на кораборемонта”, „Океанско инженерство” и „Електрообзавеждане на кораба”. Упражненията са разработени съгласно учебните програми по дисциплините „Материалознание” и „Материалознание и технология на машиностроителните материалите”. Отделните упражнения са логически свързани.

Обучаемите извършват самостоятелно предвидените дейности и резултатите попълват в протоколи.

12. Дневник за лабораторни упражнения по технически измервания
Г. К. Люцканов. Дневник за лабораторни упражнения по взаимозаменяемост и технически измервания, Варна, 2012

Изданието „Дневник за лабораторни упражнения по взаимозаменяемост и технически измервания” е учебно помагало за курсантите и студентите от ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” по специалности „Корабни машини и механизми”, „Технология на кораборемонта”, и „Океанско инженерство”. 
Дневникът съдържа методически указания при решаване на задачи за избор на сглобки, описание на устройството и методите на работа с универсални измервателни инструменти и уреди за измерване на линейни и ъглови размери в машиностроенето в това число и корабното машиностроене.
Упажненията в дневника са разработени в съответствие с учебната програма за раздел “Взаимозаменяемост и технически измервания” от учебните дисциплини “Технология на машиностроителните материали” и „Материалознание и технология на материалите”.
Обучаемите извършват самостоятелно предвидените дейности и резултатите попълват в протоколи.

13. Тест по материалознание
разработен е за тестово изпитване на студентите и курсантите на ВВМУ „Н.Й.Вапцаров” от техническите специалности по учебната дисциплина „Материалознание”. Приложени са критериите за оценка и верните отговори.
