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1.Общи положения и биографични данни
Двамата кандидати са близнаци. Болшинството моменти от тяхната образователна, трудова и научна кариера са общи. По тази причина общите неща ще коментирам общо и за двамата, а на различните ще се спирам по отделно.

Двамата кандидати са родени на 22.12.1978г. в гр. Варна. През 2004г. са завършили ТУ-Варна по специалността Корабни машини и механизми. Трудовата кариера и на двамата протича през следните етапи: 2004-2008г. редовни докторанти в  ТУ-София, ИПФ Сливен; 2008-2009г. асистенти във ВСУ „Черноризец Храбър”; 2009-2011г. главни асистенти във ВСУ „Черноризец Храбър”;  а от 2011г. до сега са главни асистенти във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров”.

През 2007г.  Ивайло Николаев Минчев защитава дисертация на тема „Изследвания върху проблеми от еластодинамиката на ротационни машини” и получава образователната и научна степен доктор. 

През 2007г. Юлиян Николаев Минчев защитава дисертация на тема  „Изследвания върху трептенията на еластично монтирани машини” и получава образователната и научна степен доктор.
Конкурсът е за две места и е за нуждите на катедра  „Техническа механика” към факултет инженерен на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров”. Конкурсът е обявен в ДВ бр.83/25.0.2011г.   
2. Общо описание на представените материали
В конкурса за доцент и двамата кандидати участват с по 39 публикации и един учебник. И двамата кандидати имат по 2 самостоятелни работи и по 37 колективни. Отпечатани са по 38 публикации, а по една е под печат. Във 36 от колективни работи участват и двамата кандидати, а в една (3.4 от списъците и на двамата) кандидатите участват по отделно в колектив с други съавтори. В 23 от колективните трудове участват само двамата кандидати.

Кандидатите имат 6 публикации в чужбина  в които те са съавтори. Тези публикации са отпечатани в  „Методы и средства оценки состояния энергетического оборудования” выпуск 31 (2бр.) и выпуск 35 (4бр.). Всички останали публикации са отпечатани в сп. „Механика на машините”.

Към материалите по конкурса е приложен списък с 16 заглавия на научноизследователски договора в които кандидатите са взели участие.

Смятам, че представените трудове и на дамата кандидати и учебника са в областта на конкурса , поради което ги приемам за рецензиране. Приетите за рецензиране 39 труда  и при двамата кандидати са разпределени така – по 27 публикации еквивалентни на монографичен труд и по 12 други публикации. 

Кандидатите са участвали с доклади на 18 научни форуми у нас.

При запознаване с трудовете на кандидатите установих, че между трудовете на кандидатите №№ 2.1-2.6 публикувани в чужбина и трудове 3.9-3.11, 3.16, 3.17 има висока степен на припокриване. Приемам това за нормално, тъй като чрез публикациите си в чужбина, кандидатите  популяризират основни резултати получени от тях в специализирано чуждестранно издание. Публикациите в авторитетни чужди  научни издания са и доказателство , че нивото на научните изследвания на кандидатите е съизмеримо с международното

3. Обща характеристика на научно изследователската и научно приложната дейност на кандидата 

Научните трудове на двамата  кандидати могат да бъдат разделени в две групи. В първата група са публикациите еквивалентни на монографичен труд (2.1-2.6, 3.8-3.14, 3.16-3.18, 3.20-3.24, 3.27-3.29, 3.31-3.33). Всички публикации в тази група са колективни, с изключение  на трудове № 3.33, в които двамата кандидати са самостоятелни автори. Трудовете в тази група са посветени на динамични изследвания на турбогенератори. С МКЕ (метод на крайните елементи) са определени собствените честоти и собствените форми на системата турбина- генератор- фундамент. Предложена е оценка на влиянието на: влиянието на температурните въздействия върху фундамента и роторите;  влиянието на анизотропията в еластичността на опорите; влияние на нелинейности и др. Втората група трудове съдържа 12 труда разпределени така: динамика на корабни валопроводи (3.1-3.4, 3.15); трептения на зъбни предавки (3.7, 3.25, 3.26, 3.30) и влиянието на еластичността на фундамента при еластично окачени машини (3.5, 3.6 и 3.19). Под № 3.30 са самостоятелни публикации на двамата кандидати, а под № 3.4 са колективни , но участва само по един от кандидатите. Всички останали трудове са колективни и в тях участват и двамата кандидати.

Кандидатите участват в научно приложни разработки като: вибродиагностика на ТЕЦ, оценка на техническото състояние на валолинията на портови влекач, изследване на трептенията на вибрационно сито и др. Прави впечатление , че тематиката на научно приложните разработки и на публикациите на кандидатите се покриват.


Двамата кандидати могат да бъдат характеризирани като преподаватели, изследователи и внедрители на научни постижения в практиката.



























4.Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Във ВСУ „Черноризец Храбър” двамата кандидати са водили упражнения по Теоретична механика І и ІІ част, Строителна механика, Съпротивления на материалите, Съвременни числени методи и компютърни системи и Строителна статика. Във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” Ивайло Минчев чете лекции и води упражнения по дисциплините Техническа механика за специалност Корабоводене, Теоретична механика за специалност КММ и упражнения по Съпротивление на материалите, а Юлиан Минчев чете лекции и води упражнения по дисциплините Техническа механика за специалност Корабоводене и Теоретична механика за специалност КММ.

Двамата кандидати са съавтори на учебника Теоретична механика  ІІ – динамика. Учебникът е предназначен за студентите и курсантите от ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” и е съобразен с тяхната учебна програма. При написване на учебника авторите са използвали натрупания многогодишен опит при преподаването на тази дисциплина, като са го пречупили през тяхната гледна точка. Смятам, че учебника ще изпълни задачите  за които е предназначен.


5. Основни научни и научно приложни приноси

Приноси в трудовете еквивалентни на монографичен труд в които участват и двамата кандидати:

-от изследване на конкретен обект се стига до препоръката, че при балансиране на еластичен ротор на стенд е необходимо коравините на опорите на стенда и на реалните машини да са равни (3.8);


-Установено е, че при определяне на собствените честоти и собствените форми на турбоагрегати, трябва даа се отчита както еластичността на опорите, така и еластичността на валовата линия. Чрез втвърдяване на лагерните опори се променят собствените честоти на системата и по този начин се отдалечават резонансите от работните честоти на системата (3.9, 3.10, 3.11);


-Показано е, че чрез монтиране в лагерните възли два датчика в две взаимноперпендикулярни направления, може да се определи траекторията на центъра на лагерната шиика (3.12), което е с приложение във вибродиагностиката;


-Показано е, че за локализация на дебаланса може да се използват амплитудните и фазочестотните характеристики и формите на трептения (3.13);


-Предложени са компютърни симулации за пресмятане на пресмятане на: деформациите на стоманобетонни фундаменти от локални температурни въздействия, симулиране на „топлинен” дебаланс, индентифициране на несъостност на валовата линия (3.16-3.18);

-Покзано е, че при наличие на нелинейности ( от инерционни сили, от масления клин,  от търкалящите лагери, от еластична асиметрия, от нелинейност  на опорите) в системата възникват трептения с честоти кратни на честотата на възбуждане (3.14, 3.22, 3.23, 3.24,  3.27). Това е фундаментално свойства на нелинейните системи, но получените в тези работи резултати са полезни и необходими за вибродиагностиката;


-Установено е влиянието на анизотропията на еластичността на опорите върху честотния спектър на трептенията на еластичен вал (3.20), при наличие и отсъствие на несъостност (3.20, 3.21);


-Предложена е методика за определяне на отношението между хоризонталната и вертикалната коравина на лагерните опори от опитно определените честотните спектри на трептенията (3.29);


-Показано е, че при наличие на еластична връзка в системата, дебаланса на ротора може да предизвика осови трептения (3.28);


-Показано е, че при наличие на термично въздействие може да се получи дебаланс и оттам да се възбудят трептения (3.31);


-В самостоятелния си труд (3.33) , Ивайло Минчев на базата на проведени експериментални изследвания дава обяснение на възникналите аксиални трептения на турбогенератори. Показано е, че при наличието на дебаланс и несъостност се възбуждат трептения с честотата на въртене и удвоената честота на въртене, каквито са наблюдавани и при експеримента;


-В самостоятелния си труд (3.33) Юлиян Минчев анализира експерименталните резултати при които са регистрирани интензивни нискочестотни трептения в турбоагрегати. Дават се някои обяснение за причините за възникналите трептения;


Приносите в трудовете на кандидатите (извън монографичния труд) в които участват и двамата автори:


-Числено са определени параметрите на напречната еластична анизотропия на коляновия вал на корабен двигател и са определени коефициентите на влияние. Определени са собствените честоти и собствените форми при минимална и максимална напречна еластичност. Предложен е динамичен модел  на напречните трептения на корабен валопровод с отчитане на еластичната анизотропия. Компютърнана симулация показва, че напречната еластична анизотропия възбужда параметрични трептения с честота равна на удвоената честота на въртене (3.1-3.3). Теоретично и експериментално е показана необходимостта от отчитане на връзката между усукващите и общите трептения на високооборотни главни корабни двигатели (3.15);

-В (3.7) числено и опитно е показано , че причините за трептенията на зъбна предавка задвижваща барабанна въртяща се пещ е неуспоредност на осите на двете зъбни колела (3.7) . На базата на прост динамиче модел, с отчитане на променливата еластичност на зъбното зацепване и нелинейността на опорите, е определен очаквания честотен спектър на възбудените трептения, което е необходимо за вибродиагностика (3.25, 3.26);

Изследвано е влиянието на еластичността на етажните плочи на еластично монтирани върху тях машини върху възбудените трептения (3.5, 3.6, 3.19). Показано е, че при наличие на честоти на смущение по високи от честотата на въртене, трябва да се отчита и еластичността на етажните плочи, тъй като тяхните ниски собствени честоти съвпадат с високите честоти на смущение.

Приноси в трудовете в които кандидатите са самостоятелни автори (3.30) или по отделно са съавтори в колективни автори (3.4):


-В (3.30) Ивайло Минчев изследва честотния спектър на трептенията на зъбна предавка при отчитане на променливата еластичност на зъбнота зацепване и наличиено на кинематично смущение. В проведен натурен експеримент се наблюдават тези честоти.


-В (3.4) Ивайло Минчев по числен път изследва влиянието на размерите на тръбопроводи за високо налягане  върху горивоподаването. Установеное, че размерите на тръбопроводите влияят съществено както върху максималното налягане, така и върху големината на цикловата порция гориво;

-В (3.30) Юлиян Минчев изследва честотния спектър на трептенията на зъбна предавка възбудени от дебаланс при отчитане на променливата еластичност на зъбното зацепване. Показано е експериментално проявление на тези факти;


-В (3.4) Юлиян Минчев доказва, че е възможно да се промени крачката на винта чрез усукване на лопатките, като напреженията които възникват при пластичната деформация остават под границата на провлачане. Идеята е реализирана на специален стенд;

Приносите в трудовете на кандидата се отнасят към групата доказване с нови средства на вече съществуващи научни области, проблеми, теории , хипотези.

Към материалите по конкурса са приложени разделителни протоколи от авторите на колективните публикации, в които се декларира равно участие.

6.Значимост на приносите за науката и практиката

Това е една от силните страни и на двамата кандидати.Почти всички публикации са в отговор на практически поставени задачи. Не случайно договорната тематика и публикациите на кандидатите са по едни и същи теми – вибродиагностика на турбоагрегати и корабни валопроводи, както и проблеми на еластично окачени машини. Макар в трудовете на кандидатите да липсват документи за внедряване, става ясно, че по голямата част от резултатите в трудовете са намерили реализация в практиката.

Кандидатите са известни на работещите в тази научна област от многобройните им доклади на научни форуми. Освен това те са известни на механиците като едни от организаторите на традиционните дни на механиката във Варна.

7.Критични бележки и препоръки 

Към трудовете на кандидата имам следните забележки и препоръки:


-Експерименталното определяне на траекторията на центъра на лагерната шиика при преминаване през резонанс дава информация за съответната форма на трептенията само в това сечение, а не за цялата собствена форма (3.12);


-при първия случай  на (3.31) може да се търси и друго обяснение. При наличие на контакт между турбината и паропровода собствените честоти на системата се променят, тъй като към нея се включва и част от паропровода;


-В (3.32) не става ясно коя е причината за асиметрията в трептенията на лопатките. По правдоподобно ще изглежда обяснението, че това са резонансни трептения с първата собствена честота на лопатките;


-Във всички случай на т.н. еластична анизотропия (различна еластичност в различни направления) е налице периодична промяна на един параметър (в случая еластичността) , която възбужда параметрични трептения , които се описват от уравненията на Матьо – Хил. В литературата съществуват графики показващи зоните на устойчивост на тези трептения в зависимос от отношението между хоризонталната и  вертикалната еластичност на лагерния възел. Интересно е дали тава важи и при  турбоагрегатите;


-Препоръката (3.8) коравините на стенда и реалната машина да са точно равни е трудно изпълнима. Добре би било да се знае какви могат да бъдат допустимите отклонения;


-Втвърдяването на лагерните опори води в общия случай до промяна на всички собствени честоти. Съществуват варианти на втвърдяване на лагерната опора при което се променя основно само дадена собствена честота. Това е въпрос които кандидатите могат да изучат при бъдещите си изследвания;


-В (3.13) е желателно да се опише, как се използват амплитудно-честотната и фазочестотната характеристики и собствените форми за локализация на дебаланса;

- Възбудените от кинематичното смущение (3.14) трептения с по висока честота се дължат на слабата нелинейност и не е сигурно, че винаги ще съществуват на практика;


-Ю. Минчев в (3.33) нарича нискочестотните трептения автотрептения без да има доказателство за това. Системата извършва автотрептения с една или повече от собствените си честоти. Явно обяснението за възбуждането и устойчивостта на тези трептения предстои;

- Добре е кандидатите да се придържат към общоприетата терминология. Например вместо скоростни характеристики да се използва амплитудно и фазочестотни характеристики (3.13). Термините коравина и еластичност не са синоними. Термина „облопатване” означаващ подмяна на лопатките е неприемлив и т.н.;

-Желателно е при бъдещите си публикации кандидатите да разширят литературната справка;

-При следващото издание  на учебника в него да се включат и примери и задачи с които да се илюстрира приоженията на теоремите на механика. Да се избегнат някои повторения – например извода на динамичните рекции да бъде или с метода на кинетостатиката или с общите теореми на механиката, но не и с двете. Желателно е да се включи темата за удар поне  за точка.

Направените забележки и препоръки не намаляват стоиността на постигнатите от кандидата резултати. Целта на забележките е по скоро да постави някои задачи пред кандинатите при тяхната бъдеща работа.

8.Лични впечатления и становище на рецензента

Познавам двамата кандидати още като докторанти. Присъствал съм както при разкриването на процедурата за защита, така и на публичната защита на докторските им дисертации. Присъствал съм на много тяхни доклади на научни форуми. Добрите впечатления от целия този период се потвърждават и от представените материали в този конкурс. 
Заключение

От направения анализ на материалите по конкурса става ясно, че както научно приложната, така и преподавателската дейност на двамата кандидати  отговарят на изискванията за заемане на  академичната длъжност доцент, още повече , че става дума за млади хора, които предстои да се развиват и утвърждават в тази област.

След всичко казано си позволявам да предложа на гл. ас. д-р Ивайло Николаев Минчев и гл. ас. д-р Юлиян Николаев Минчев да заемат академичната длъжност доцент в професионално направление 5.5 „Транспорт, корабоплаване и авиация” по специалността Приложна механика. 
25.01.2012г.  София                      Рецензент : ……………………………..

/проф. дтн. инж. Б. Белниколовски/
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