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СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА АКАДЕМИЧНИЯ СЪСТАВ НА ВВМУ „Н. Й. ВАПЦАРОВ”
I. Общи положения

Настоящата стратегия визира основните приоритети в развитието на академичния състава на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ в ограничена времева перспектива от пет години, считано от настоящия момент. Основен мотив за избора на времевата рамка се явява очакваната продължителност на мандата на настоящото ръководство на училището и произтичащата от това относителна константност на целите за развитие, представени в настоящата стратегия.

Стратегията е съобразена с мисията на училището така, както е изложена в устройствения правилник на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.
II. Среда за развитие на академичния състав
Средата за развитие на академичния състав на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ се характеризира със занижена предсказуемост и умерена динамика, като в нея се наблюдават освен положителни и отрицателни тенденции, но и такива, чиито ефекти трудно могат да се прогнозират и съответно определят като положителни или негативни.
Основна тенденция е разширяване на професионалната сфера на обучение на курсанти, студенти и докторанти във ВВМУ. По отношение на професионалното направление „Военно дело“ бе разширен кръгът на обучаемите с приемане на курсанти за нуждите на кадровото осигуряване на морските подразделения на министерството на вътрешните работи. Допълнително се очаква до една –две години да се приемат и обучаеми за други специфични професионални полета в системата на министерството на отбраната. Паралелно с това само за последните две години са разкрити една магистърска програма в професионално направление „Национална сигурност“, нова бакалавърска програма в професионално направление „Транспорт, корабоплаване и авиация“ с тенденция за прехвърляне в професионално направление „Администрация и управление“ или „Икономика“ и са направени постъпки за акредитиране на пет нови докторски програми в професионални направления „Транспорт, корабоплаване и авиация“, „Национална сигурност“ и „Администрация и управление“. Тази тенденция е пряко следствие от по-глобалните процеси на разширяване на предметната сфера на морските дейности и като цяло може да се определи като позитивна по множество причини, но най-вече поради повишаване на конкурентоспособността на училището на образователния пазар. Конкретните изисквания от тази тенденция в средата за развитие на академичния състав са преимуществено свързани с необходимостта от повишаване и разширяване на научния потенциал на преподавателския състав в нови професионални направления.
Паралелно с посочената тенденция се наблюдава и процес на повишаване на капацитета на атрактивните специалности, по които подготвя училището. Тази тенденция е с начало от четири – пет години, но се очаква да затихне, конкуренцията за специалностите да се установи на двама - трима кандидати за едно място и броят на обучаемите във ВВМУ да се установи на около три хиляди души. Като цяло този процес на повишаване на капацитета има негативно влияние върху развитието на академичния състав, доколкото генерира свръхнатовареност и създава предпоставки за отстъпление от достигнати стандарти на преподаване. Налице е необходимост от търсене на възможности за оптимизиране на учебния процес с цел запазване на високо ниво на процеса в условията на повишаващ се брой обучаемите.
В последните месеци е налице тенденция за повишаване на интереса за обучение във ВВМУ от страна на чуждестранни граждани. Поради специфика на обучението във съседни държави възниква подчертан интерес от обучение в докторантура на румънски граждани и в бакалавърски специалности от турски граждани. Очаква се тази тенденция да набира ръст през следващите две – три години, след което да се установи на ниво от порядъка на стотина обучаеми чужди граждани. Този процес би следвало да се отрази благоприятно на развитието на академичния състав, но ще представи сериозно предизвикателство с необходимостта от професионална подготовка на преподавателите по английски език.
Доколкото посочените тенденции имат пряко отношение към образователния процес, то заслужават внимание и влиянието на някои фактори, свързани нормативната уредба на образованието.

Най-общо може да се твърди, че голяма част от реформата на образователната система завърши. Налице са нов закон за развитие на академичния състав, правилник за неговото прилагане и виждане за промени в закона за висшето образование. Направени са съществени промени в условията за развитие на академичния състав. Като цяло се дава повишена автономия на учебните заведения да развиват академичния си състав. Ликвидират се надведомствените организации от типа на специализираните научни съвети и атестационната комисия. Подобна промяна трудно може да се определи като позитивна или негативна. Това, което се очаква като цяло е поетапна девалвация на критериалните системи на учебните заведения за присвояване на научни степени и звания, засилване на влиянието на субективния фактор в този процес и децентрализиране на системата, съчетано със загуба на възможност за контрол. Очаква се системата бързо да се насити с кадри и на локален принцип учебните заведения да забавят темповете на развитие на академичния състав. Процесите на мобилност на преподавателския състав като цяло ще се затруднят и в тях ще се внесат силни мотиви на субективизъм. Възможно е голяма част от посочените следствия да се забавят във времето и последствията да се компенсират частично от междуведомствени споразумения, но в общия случай няма да има съществени процеси на отклонение от генералната тенденция. Възможни са също и регресионни процеси на промяна – възстановяване на специализирани научни съвети и др. подобни, но като цяло такъв вариант е слабо вероятен. В подобни условия преподавателският състав ще бъде поставен в условия на повишена зависимост от ръководството на учебните заведения, академичната свобода ще бъде застрашена и условията за мобилност на преподаватели ще бъдат нарушени. Възниква необходимост от създаване на условия за защита на академичните свободи и правото на мобилност на академичния състав.
Отчитайки, че посоченият по-горе процес е резултат от реформа на образователната система, заслужава внимание и един допълнителен аспект на реформа – промените в системата на Въоръжените сили. През последните години се очерта тенденция за коренна промяна в приоритетите на отбранителната политика. Наложилата се тенденция да се поддържат въоръжени сили, за които няма военни конфликти и да се участва в конфликти, за които нямаме въоръжени сили е на път да бъде прекратена. Извършен бе преглед на адекватността на отбранителните способности и са премина към ускоряване на темповете на снемане на морално остаряла техника от въоръжение. Спестените в този процес ресурси се насочват към добиване и усвояване на въоръжение и техника, адекватни на новото предназначение на въоръжените сили. По редица стечения на обстоятелствата процесът на модернизация съвпадна с остра икономическа криза и забави съществено темпове. Към настоящия етап няма ясна перспектива за времевите параметри на модернизацията, за ресурсното й осигуряване и за приоритетите й. Военната теория в подобни условия навлезе в процес на загуба на идентичност и се очерта необходимост от радикална промяна с неясни параметри на провеждането й. Съдържанието на учебните планове и програми започна бързо да загубва адекватност по отношение на практиката и да се теоретизира в степен, надвишаваща необходимата. Преподавателската професия загубва атрактивност и като цяло академичният състав на военните учебни заведения отстъпва от високите стандарти на упражняване на професията. Очертава се изострена необходимост от промяна на качественото съдържание на академичния състав и актуализиране на подготвеността му в условията на висока динамика на промените.

Доколкото последните две посочени тенденции са резултат от промени в сферата на обществения живот, то неминуемо следва да се отчетат и промените в организацията на научната дейност в национален мащаб. По редица причини през последните години се наложи тенденция за забавяне на развитието на специализираните научни институти и пренос на научната дейност в посока висшите учебни заведения. Очаква се тази тенденция да се задълбочава о все повече да нараства научната активност на учебните заведения. В съчетание с наложилата се практика за самофинансиране на училищата чрез участие в изследователски проекти, посочената тенденция ще доведе до необходимост от развитие на специализирани научни звена във висшите учебни заведения и до нарастване на изискванията към академичния състав за участие в научноизследователска дейност.
Съществени промени настъпиха и в редица условия на средата, свързани с по-глобални обществени процеси. Такива са демографските процеси и процесите, които се установиха с отваряне на европейския образователен пазар за български граждани. Налижи се тенденция за рязко спадане на входното ниво на знания на обучаемите в съчетание с намаляване на броя желаещи да се обучават. Това доведе до снижаване на образователното ниво на обучаемите и последващо спадане на качеството на образователния процес. Появи се и тенденция за затруднено обновяване на академичния състав. Възниква острото предизвикателство как да се запази желано качество на обучение в условията на застаряващ академичен състав и понижаване на входното ниво на знанията на обучаемите.
Същевременно в тези условия се наложиха изисквания по линия на акредитационните процедури, които постепенно налагат все по-стриктна система за контрол на качеството на обучение. Развитието на академичния състав се налага да посреща нарастващи изисквания по отношение на процентното отношение на хабилитирани към нехабилитирани лица. Към настоящия момент това съотношение е 41% и се очаква до края на календарната година то да не се промени чувствително. От друга страна, реализирането на идеята за приемственост в развитието на академичния състав налага поддържането на определен ресурс от асистентски щат за обновяване на системата. Появява се сериозно предизвикателство за поддържане на необходимия баланс между хабилитиран и нехабилитиран състав с цел, от една страна, удовлетворяване на изискванията на системата за акредитация, а от друга – осигуряване на приемственост в системата.
Аналогични процеси се наблюдават и по отношение на нарастващите изисквания на Международната морска организация по отношение на професионалната компетентност на преподавателския състав. Появява се сериозното предизвикателство, произтичащо от необходимостта за съчетаване на преподавателски умения (притежавано научно звание) и професионални умения. Към настоящия момент притежаващите професионална компетентност от преподавателския състав във ВВМУ са 38% от общия състав. Необходимо е това съотношение да достигне нива от 80% до 90%. Аналогични изисквания за професионална компетентност е удачно да се въведат и по отношение на опита на военните преподаватели.

III. Текущо състояние на академичния състав
Към настоящия момент може да се твърди, че като цяло състоянието на академичния състав удовлетворява условията за осигуряване на пълноценен учебен процес. Основните дисциплини се водят от хабилитирани преподаватели и е осигурен подходящ баланс между различните категории академичен състав. Този баланс се представя от следното текущо съотношение по факултети и общо за училището:

1. Навигационен факултет:
· професори – 5 – 8%;

· доценти – 21 – 34%;

· главни асистенти – 11 (3 с образователна и научна степен доктор) – 17%;

· асистенти – 13 (1 с образователна и научна степен доктор) – 20%;

· старши преподаватели 13 (1 с образователна и научна степен доктор) – 20%;

· преподаватели 1 – 2%.

2. Инженерен факултет:

· професори – 4 – 8%;

· доценти – 24 – 45%;

· главни асистенти – 11 (4 с образователна и научна степен доктор) – 21%;

· асистенти – 14 – 26%.
3. Департамент за следдипломна квалификация:

· доценти – 1 – 8%;

· главни асистенти – 4 (1 с образователна и научна степен доктор) – 33%;

· асистенти – 1 – 8%;

· старши преподаватели 3 – 25%;

· преподаватели 3 – 25%.

4. ВВМУ като цяло
· професори – 9 – 7%;

· доценти – 46 – 36%;

· главни асистенти – 26 (8 с образователна и научна степен доктор) – 20%;

· асистенти – 28 (1 с образователна и научна степен доктор) – 22%;

· старши преподаватели 16 (1 с образователна и научна степен доктор) – 12%;

· преподаватели 4 – 3%.

Следва да се посочи, че като цяло процентното съотношение на различните категории преподаватели е балансирано и осигурява необходимите условия за правилно разпределение на преподавателите по дисциплини. Същевременно основание за тревога дават две съображения.
На първо място това е фактът на наличие на главни асистенти, непритежаващи образователна и научна степен доктор. От посоченият общ брой на главните асистенти само 31% притежават посочената степен. Конкретно предприетите мерки са свързани със зачисляването в обучение за придобиване на необходимия ценз.

На следващо място основание за тревога е разпределението на хабилитираните лица по възраст. Конкретните данни са 41% до 55 години и 59% над 55 години. Очевидна е необходимостта от предприемане на конкретни стъпки за подновяване на академичния състав.
Средната натовареност на академичния състав по отношение на осигурявания учебен процес е 1,2 -1,3 пъти нормативната заетост, което създава предпоставки за нормален режим на работа на преподавателите и осигурява време за самостоятелно актуализиране на подготовката и за академично развитие. Същевременно е налице сериозен дисбаланс по отношение на натовареността на отделни преподаватели. Около 1/5 от академичния състав е със сериозна наднормена натовареност от порядъка на 1,5 – 2 норматива за сметка на преподаватели, неизпълняващи нормативната си заетост. Очертава се изразена необходимост от балансиране на натовареността на академичния състав. Предприетите в тази връзка конкретни мероприятия, свързани с приемането на Правилник за учебната заетост и система за мотивиране на преподавателите, се очаква да доведат до конкретни резултати до една – две години. Независимо от това следва да се предприемат мерки и по преразпределянето на преподавателската натовареност.
По отношение на професионалната компетентност на академичния състав са налице следните съотношения:
1. Преподаватели, притежаващи капитанска степен – 8 от общо 16 длъжности, предполагащи наличието на подобна степен – 50%.
2. Преподаватели, притежаващи степен на механик – 11 от общо 34 длъжности, предполагащи наличието на подобна степен – 30%
Независимо, че посоченото съотношение е добро и дава основа за пълноценен учебен процес, налице са и ресурси за неговото подобряване.
Значително по-добро е състоянието на специалистите в направлението Военно дело. От пряко ангажираните в професионалното направление 23 преподаватели само 3 – 13% не са служили до постъпването си във ВВМУ на длъжности, пряко свързани с областта на дисциплините, които преподават. Същевременно се очертава необходимост от подновяване на специалистите в областите на видовете морски оръжия. От сега действащите преподаватели само един е завършил техническа академия по морски оръжия.
При описание на състоянието на академичния състав следва да се отчете и езиковата подготовка. От общо 109 членове на академичния състав (без преподавателите по чужди езици) удостоверение за владеене на чужд език по STANAG притежават 18 преподаватели – 16%. Независимо, че голяма част от непритежаващите документ за владеене на чужд език имат добро работно ниво на ползване на английски език, очертава се необходимост oт интензифициране на подготовката на академичния състав в това направление.
IV. Мисия, визия, основни приоритети на развитието на академичния състав
Мисията на развитието на академичния състав е осигуряване на образователния процес с висококвалифицирани специалисти, поддържащи висок стандарт на професионално образование в областта на националната сигурност и отбрана и целия спектър от морски дейности на държавата.
Основен приоритет на академичния състав е изграждането и поддържането на среда за модерно и актуално образование в професионалните сфери на военните науки и морските дейности.

По отношението на подготовката на кадри за националната отбрана и сигурност се разчита на постигането на синергичен ефект от съчетаване на морска и военна професионална компетентност не само по отношение на кадрите за Въоръжените сили, но и за цялата система от морски дейности.

Визията на развитието на академичния състав е в резултат на изпълнението на настоящата стратегия да се осигури адекватен и компетентен преподавателски състав за модерно морско образование, поддържан от действаща система за актуализиране и адаптиране на подготовката на преподавателите към динамиката на развитие на професионалната област.
Основни приоритети на настоящата стратегия се явяват:

1.
Повишаване и разширяване на научния потенциал на преподавателския състав в нови професионални направления.
2.
Оптимизиране на учебния процес с цел запазване на високо ниво на образование в условията на повишаване на броя на обучаемите.
3.
Повишаване на професионалната чуждоезикова подготовка на преподавателите.

4.
Създаване на условия за защита на академичните свободи и правото на мобилност на академичния състав.
5.
Качествено обновяване на академичния състав и актуализиране на подготвеността му в условията на висока динамика на промените.
6.
Качествено и количествено повишаване на ангажираността на академичния състав в научноизследователска дейност.
7.
Създаване и поддържане на баланс между хабилитиран и нехабилитиран състав с цел, от една страна, удовлетворяване на изискванията на системата за акредитация, а от друга – осигуряване на приемственост в системата.
8.
Съчетаване на преподавателски умения (притежавано научно звание) и професионални умения у академичния състав.
V. Цели и задачи на развитие на академичния състав
Приоритетите за развитие на академичния състав се явяват цели на настоящата стратегия. Всяка от целите се поддържа от система от мероприятия (задачи) за нейното достигане. Доколкото изпълнението на задачите е итеративен и адаптационен процес на придържане към желана траектория за привеждане на система към времево и пространствено фиксирано състояние, то неминуемо се налага ситуационно актуализиране на задачите. По тази причина в стратегията мероприятията за достигане на целите са формулирани като константни, а ситуационната конкретизация на формулировките им се представя в последващо разработвани оперативни, тактически и операционни планове.
Основна цел на развитието на академичния състав е повишаване и разширяване на научния потенциал на преподавателския състав в нови професионални направления. Конкретни мероприятия за достигане на целта са:

1. Ангажиране на академичния състав в преподаването на три и повече логически свързани дисциплини.
2. Осигуряване на възможност за периодична актуализация на подготвеността на преподавателския състав чрез участие в семинари и курсове в професионалните направления.

3. Стимулиране на преподавателския състав за провеждане на изследвания в други предметни области, явяващи се логически свързани с основното им предметно направление.

4. Стимулиране на академичния състав за участие в квалификационни курсове в свързани с професионалното им направление области.

5. Разкриване на нови специалности в традиционните професионални направления „Военно дело“ и „Транспорт, корабоплаване и авиация“, както и в други професионални направления.
Следваща цел на развитието на академичния състав е оптимизиране на учебния процес с цел запазване на високо ниво на образование в условията на повишаване на броя на обучаемите. За достигане на целта се предвиждат следните мероприятия:
1. Подготовка на преподавателите за ползване на системи за дистанционно обучение.

2. Изграждане и поддържане на система за дистанционно обучение и система за хибридно обучение, съчетаваща предимствата на класическите аудиторни форми за водене на занятия с тези на дистанционните форми на обучение.

3. Стимулиране на преподавателите за ползване на съвременни информационни технологии при осигуряването на образователния процес.

4. Стимулиране на заинтересоваността на преподавателите за водене на пълноценни занятия в условията на разширена аудитория.

5. Изграждане на модерна информационна система за поддръжка на планирането на образователния процес.
Повишаване на професионалната чуждоезикова подготовка на преподавателите е важно приоритетно направление и цел на стратегията за развитие на академичния състав. Мероприятията за достигане на тази цел са:
1. Включване на академичния състав в курсове за езикова квалификация.

2. Стимулиране на преподавателите за участие в учебни програми, водени на чужд език.

3. Стимулиране на академичния състав за добиване на свидетелства за чуждоезикова подготовка.
Следваща цел на развитието на академичния състав е създаване на условия за защита на академичните свободи и правото на мобилност на академичния състав. Конкретните мероприятия по тази цел включват:
1. Сключване на споразумения с висши училища за взаимно признаване на академичните звания.
2. Разкриване на съвместни специалности с други учебни заведения.

3. Стимулиране на участието на преподаватели в образователния процес на други висши учебни заведения.

4. Сключване на споразумения с висши училища за обмен на преподаватели.
Важна цел за развитието на академичния състав се явява качествено обновяване на академичния състав и актуализиране на подготвеността му в условията на висока динамика на промените.Мероприятията за достигане на целта предвиждат:
1. Поддържане на динамичен баланс между възрастовите категории академичен състав, като желаното съотношение е следното:

· хабилитиран състав до 55 години – 75%;

· хабилитиран състав над 55 години – 25%.
2. Разработване и поддържане на действаща система за подбор и кариерно развитие на преподаватели.

3. Създаване и поддържане на система за осигуряване на алтернативна кариерна реализация на преподаватели.

Важен приоритет за развитие на академичния състав е качествено и количествено повишаване на ангажираността на преподавателите в научноизследователска дейност. Произтичащата цел се осигурява от следните мероприятия:
1. Създаване на научноизследователски и проектни колективи в рамките на основните звена.

2. Ангажиране на преподавателите и докторантите с научноизследователска и проектна дейност. Желано съотношение на ангажираността на преподавателите с подобна дейност е 60%.

3. Стимулиране на участието на академичния състав в научноизследователска и проектна дейност.

4. Създаване и поддържане на действаща система за вътрешноведомствена научноизследователска дейност.

5. Осигуряване на подготвеност на преподавателите и докторантите за участие в научноизследователска и проектна дейност.
Създаване и поддържане на баланс между хабилитиран и нехабилитиран състав с цел, от една страна, удовлетворяване на изискванията на системата за акредитация, а от друга – осигуряване на приемственост в системата е следващата важна цел на развитие на академичния състав. Предвидените мероприятия за достигане на целта са:
1. Поддържане на динамичен баланс между категориите академичен състав, като желаното съотношение е следното:

· професори – 10%;

· доценти – 35%;

· главни асистенти – 25%;
· асистенти, старши преподаватели и преподаватели – 30%.

2. Осигуряване на условия за всички главни асистенти да добият научна и образователна степен доктор в предвидените от закона за развитие на академичния състав срокове.

3. Регламентиране на ясни правила, създаване и поддържане на действаща система за добиване на академични звания.

От особена важност за развитието на академичния състав е приоритета за съчетаване на преподавателски умения (притежавано научно звание) и професионални умения у академичния състав. Мероприятията за достигане на съответната цел са:
1. Осигуряване на условия за добиване, поддържане и повишаване на професионалната компетентност на преподавателите паралелно с академичното им развитие. Желателно е добиването на професионална компетентност от минимум 80% от академичния състав.
2. Създаване на система за привличане и подбор на доказани професионалисти за академично развитие.

3. Стимулиране на академичния състав за добиване, поддържане и развитие на професионалната квалификация.
4. Разработване и въвеждане на магистърска програма за обучение на оръжейни специалисти в професионално направление „Военно дело“.

VI. Ресурси за развитие на академичния състав
Независимо, че по-голямата част от мероприятията изискват единствено организационни усилия, ресурсното осигуряване на развитието на академичния състав е от съществено значение.

За осигуряване на мероприятията по изпълнение на стратегията за развитие на академичния състав се разчита преимуществено на проектни инициативи. Желаното съотношение на средствата по проектно финансиране и собствените средства е 85% към 15%. Това съотношение е избрано като съответстващо на класическия вариант на финансово осигуряване на проекти.
Доколкото повишаването на ангажираността на преподавателите в научни и развойни проекти е цел на самата стратегия, то стратегията за развитие на академичния състав може да се определи като самоосигуряваща се инициатива.
VII. Заключение
