       Разяснения по чл.29 от ЗОП по поръчка с предмет :

   „Доставка на ДМА по обособени позиции, както следва:

Обособена позиция 1.Инфрачервена (термо) камера;

Обособена позиция 2.Лазер; 
Обособена позиция 3.Система за анлиз на горивния процес и диагностика на дизелови двигатели ; 
Обособена позиция 4. Датчик за въртящ момент;  Обособена позиция 5. Вибродиагностичен уред; Обособена позиция 6. Преносим ганоанализатор
Въпрос № 1: Да има възможност за измерване на открито и да има възможнсост за откриване на цел с човешки размери от 960 м. до 2.5 км. са несъвместими заедно. Моля за уточнение!
Отговор: По т.1 няма формулиран въпрос.
Въпрос № 2: Да бъде мобилна – това означава ли, че ще се пренася на ръце или ще се закрепва на автомобил?
Отговор: Да. Ще се закрепя на мобилно средство.
Въпрос № 3: Да има възможност за измерване на открито и да има възможнсост за откриване на цел с човешки размери от 960 м. до 2.5 км. са несъвместими заедно. Моля за уточнение кое изискване трябва да се покрие от производителя на термо камерата?

Отговор: Не съществува тази несъвместимост, за която питате.
Въпрос № 4: Касае се за Обособена позиция 4 - "Датчик за въртящ момент" - в документа Техническа оферта (Образец № 2), в частта "Обособена позиция 4" - в лявата колона "Изисквания и условия на ВВМУ "Н.Й.Вапацаров"" - в т. 1 "Цифрова система за измерване на въртящ момент" в първия ред като "Диапазон на работа" е посочено "до 200kNm", а само 3 реда по-надолу като "Максимално допустим въртящ момент" е зададено "400Nm".
Така зададени, тези две стойности са несъвместими.
Считаме, че тук е допусната малка печатна грешка (добавено е "k" в диапазона на работа "до 200kNm").
Параметрите в таблицата отговарят на датчик за въртящ момент с диапазон на работа до 200Nm.
ОТГОВОР: Съгласно изпълнението на задачите, за които се закупува датчика за въртящ момент се има предвид, че диапазона на работа не трябва да превишава 200 kNm, т.е. всеки датчик с по-малък диапазон на работа под 200 kNm отговаря на заложените от нас изисквания по този параметър.

