 РАЗЯСНЕНИЯ ПО ЧЛ. 29 ОТ ЗОП ПО ОБЩЕСТВЕНА ПОРЪЧКА С ПРЕДМЕТ „СТРОИТЕЛНО – РЕМОНТНИ И МОНТАЖНИ ДЕЙНОСТИ ПО ОБОСОБЕНИ ПОЗИЦИИ”

ВЪПРОС: В образец №10 от Документацията за участие, в точка 2 за „обороти от строителство” ли става въпрос или обороти от „сградно строителство”?

ОТГОВОР: Възложителя изисква от участниците да предоставят информация за „оборот от строителство” за последните три години, на основание чл.50, ал.1, т.3 от ЗОП.
ВЪПРОС: Кои документи следва да бъдат описани в образец №1 от Документацията за участие?

ОТГОВОР: Списъка цитиран в образец №1 от Документацията за участие е списъка с всички изискуеми документи по чл.56, ал.1, т.14 от ЗОП.
ВЪПРОС: В случай, че се участва  по повече от  една позиция, необходимо ли е да се посочва за всяка позиция отделно лице отговарящо за безопасните условия на труд или е достатъчно да се посочи едно лице за всички позиции?
ОТГОВОР: Може да се изпълнява от едно лице отговарящо за безопасните условия на труд за всички позиции, за които се участва.
ВЪПРОС: При евентуално спечелване на процедурата ще има ли възможност гаранционното обезпечаване на извършените СМР да е с банкова гаранция?

ОТГОВОР: Изискване на Възложителя е да се внесе определена парична сума в сметката му, която да служи за гаранционното обезпечаване на извършените СМР, съгласно т.6.6. от раздел ІІІ от Документацията за участие. В този смисъл банкова гаранция за гаранционното обезпечаване на извършените СМР е неприложима.

ВЪПРОС: Какъв трябва да е документа за съответствие изискван от Възложителя в раздел 5, точка 5.1.7. от Документацията за участие? Как трябва да изглежда и какво трябва да съдържа като информация?
ОТГОВОР: Съгласно раздел V, точка 5.1.7. за позиции 1, 2 и 3 Възложителят изисква регистрация в Камарата на строителите за съответната категория строителство за конкретната позиция.
Категориите са както следва: 
Позиция 1 -   ІІІ категория - съгласно чл.137, ал.1, т.3, букви”в” и „ж” от ЗУТ и чл.6, ал.3, т.4 във връзка с чл.12, ал.2 и чл.7, ал.1 от Наредба №1 на МРРБ.

Позиция 2 -  ІІІ категория  - съгласно чл.137, ал.1, т.3, букви”в” и „ж” от ЗУТ и чл.6, ал.3, т.4 във връзка с чл.12, ал.2 и чл.7, ал.1 от Наредба №1 на МРРБ.

Позиция 3 – V категория - съгласно чл.137, ал.1, т.5, букви ”а” и „г” от ЗУТ и чл.10, ал.1, т.4 и чл.11, от Наредба №1 на МРРБ.

ВЪПРОС: Могат ли да бъдат предоставени проекти и спецификация по позиция 1 /реконструкция на площадков водопровод/  с оглед коректно и цялостно изготвяне на оферта?
ОТГОВОР: Одобрените проекти са при Възложителя. Запознайте се с тях и представете Ваша количествена сметка осигуряваща изпълнението на предложения обект.
ВЪПРОС: За доставка и монтаж на ТАП 6, комплект с АП липсва схема?
                   За доставка и монтаж на ТАП 12, комплект с АП липсва схема?

                   За доставка и монтаж на ТАП 24, комплект с АП липсва схема?
ОТГОВОР: Тъй като се касае за „реновиране” на съществуващи сгради /и части от тях/, след разкриването и уточняването на годността на ел. инсталацията, ще се постигне яснота по схемите на ТАП-овете и със заповед ще се осъществи окончателният им вид. Същото се отнася и за заложеното вентилиране.

ВЪПРОС: Да се уточни мерната единица за двустранно обръщане около дограма?
ОТГОВОР:  Мерната единица за обръщане около дограма е линеен метър.   
ВЪПРОС:  Къде следва да бъде представен линейния график за изпълнение на строителството  по позиции? В плик № 1 или в плик № 2?

ОТГОВОР: Графикът за изпълнение на СМР е приложение № 2 към Образец № 3 Техническа оферта и следва да бъде представен в плик № 2. 

ВЪПРОС: В технически задания № 1627/23.05.2014г., № 1626/23.05.2014г. и № 1628/23.05.2014г. се изисква оглед на място във ВВМУ „Н.Й.Вапцаров” на поканените фирми. Следва ли да очакваме покана за участие в процедурата?
ОТГОВОР: Съгласно раздел V, точка 1.4.1. от Документацията за участие участникът е длъжен да извърши оглед на място преди подготовка на предложението си с цел запознаване с проектната документация. Изискванията към участниците са посочени в раздел V, т.1.1. от Документацията за участие и участник в процедурата може да бъде всяко българско или чуждестранно физическо или юридическо лице и техните обединения.
ВЪПРОС: В т.1.6. – „Изисквания за качество” от раздел V от Документацията за участие е посочено изискване за качество - съгласно действащите  стандарти по БДС, ПИПСМР, ISO. Следва ли да представяме сертификати по БДС и ISO?
ОТГОВОР: Съгласно т.1.7. от Документацията за участие, за доказване на технически възможности Възложителят не изисква представянето на сертификати, по чл.51, ал.1, т.6 от ЗОП. Предвид хронологията на документацията в т.1.4.; 1.5 и 1.6 и приложените проекти на договори, Възложителят има поставено изискване за качество при изпълнение на СМР - вложените материали да са І-во качество по БДС и да се спазва ПИПСМР. Изпълнителят да предоставя сертификати и декларации за съответствие на вложените материали. 
ВЪПРОС: В т.6 от Документацията за участие – „Начин на образуване на предлаганата цена”, подточка 6.1 е посочено да се съставят и извлекат количествени сметки по видовете работи, съгласно техническите задания. Дадени са указания на Възложителя тези количествени сметки да не се прилагат към офертата. Същевременно в забележката на техническо задание за водопровод и техническо задание за реконструкция на отоплителна инсталация е посочено да се представи цялостна оферта с количествени сметки?
ОТГОВОР: Възложителят е дал указание преди предоставяне на ценовата си оферта кандидатите да направят проверка в количествено отношение на техническите задания, да посетят на място обекта, да разгледат предоставените проекти по позиции, и да извлекат необходимата информация за подготовка на ценовата си оферта. Горните указания са дадени от Възложителя с цел по-точно определяне на количествата от страна на кандидатите. Тези „работни” количествени сметки не е необходимо да се прилагат към офертата. Събраната информация за количества следва да бъде отразена в ценовата оферта по съответната позиция.
ВЪПРОС: В техническо задание за изграждане на полигон за борба с корабни пожари, в т.5.11. са поставени минимални изисквания за кандидата. Тези изисквания не са отразени в решението и документацията. Следва ли да отговаряме на минималните изисквания?
ОТГОВОР: В раздел V – „Изисквания към участниците” и т.1.7., минимални изисквания не са посочени. Кандидатите следва да отговарят на изискванията посочени в методиката в т.1.7.1.; 1.7.2. и 1.7.3. и ІІІ.2.3. от Обявлението за обществена поръчка.
