                                    6. Съдържание на офертата
Офертата се състои от три части, поставени в три отделни, запечатани, непрозрачни и надписани плика както следва: 

ПЛИК № 1 с надпис „Документи за подбор”, в който се поставят документите, изисквани от възложителя съгласно чл. 56, ал. 1, т. 1-6, 8, 12, 13, 14 от ЗОП, отнасящи се до критериите за подбор на участниците;

ПЛИК № 2 с надпис „Предложение за изпълнение на поръчката”, в който се поставят документите по чл. 56, ал. 1, т. 7 и 9 от ЗОП, свързани с изпълнението на поръчката, съобразно избрания от възложителя критерий и посочените в документацията изисквания.
ПЛИК № 3 с надпис „Предлагана цена”, който съдържа ценовото предложение на участника. 

         ПЛИК № 1 „Документи за подбор” трябва да съдържа следните документи:

а) Списък на документите, съдържащи се в офертата, подписан от участника;

б) Оферта за участие – (Образец №1);

в) Нотариално заверено пълномощно на лицето, подписало офертата, в случай че същото няма представителни функции;     

г) Документи за регистрация на участника:

· За юридически лица или ЕТ - копие от документ за регистрация или единен идентификационен код (ЕИК) съгласно чл.23 от Закона за търговския регистър или декларация за регистрация по Закона за търговския регистър (Образец № 4); Когато участникът  юридическо лице или едноличен търговец не е представил ЕИК съгласно чл. 23 от Закона за търговския регистър, той прилага към своята оферта и удостоверене за актуално състояние.

· За физическо лице - копие от документа за самоличност;

· За чуждестранни лица - съответен еквивалентен документ на удостоверението за актуално състояние, издаден от съдебен или административен орган на държавата, в която е установен, издадено не по-рано от 3 месеца преди датата на подаване на офертите – оригинал или заверено копие, които се представят в официален превод.

д) Документ (договор, споразумение и др. за създаване на обединението) - нотариално заверен, подписан от лицата в обединението – при участници обединения. В случай, че в същия не е посочен представляващият, участникът следва да представи друг документ, от който да е виден представляващият обединението;

ж) Декларация за отсъствие на обстоятелствата по чл. 47, ал. 1, т. 1, букви “а”, „б”, „в”, „г” и “д”, т.и, т.3 ал. 2, т.3 и т. 5 и ал. 5 от Закона за обществените поръчки (Образец № 5);

з) Декларация за запознаване със състоянието на обекта(Образец № 6);
и) Декларация по чл. 56, ал. 1, т. 12 от Закона за обществените поръчки за приемане на условията в проекта на договора (Oбразец № 7);

к) Документ за внесена гаранция за участие – копие на платежно нареждане за паричен превод или оригинал на банкова гаранция за участие в обществена поръчка (Образец № 9);
л) доказателства за икономическо и финансово състояние;

     - годишен финансов отчет;

     - информация за общия оборот и за оборота на стоките и услугите, които са предмет на поръчката за последните три години;


МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ: общия оборот и за оборота на стоките и услугите, които са предмет на поръчката за последните три години да бъде не по-малко от 6 000 000 лева;

     М). доказателства за технически възможности и/или квалификация;

     - списък на основните договори, изпълнени през последните три години, включително стойностите, датите и получателите, придружени от препоръки за добро изпълнение от техните Възложители. Кандидатите, обслужвали военни формирования задължително да представят препоръки от техните началници/командири;


МИНИМАЛНИ ИЗИСКВАНИЯ: основните договори, изпълнени през последните три години, включително да са не по-малко от 3.

Н) сертификати, издадени от акредитирани лица за управление на качеството, удостоверяващи съответствието на стоките или услугите със съответните спецификации или стандарти  Сертификат за управление на качеството ISO 9001:2008, приложим за столово хранене, кетъринг и ресторантьорство и доклад от последна надзорна визита на сертифициращият орган;

    О) декларация за средния годишен брой на работниците и служителите и за броя на ръководните служители за последните три години;
    Копията на изискуемите документи да са заверени от собственика/ръководителя на физическото или юридическо лице – кандидат за изпълнител на обществената поръчка, или упълномощено от него лице.

Когато участник в процедурата е обединение, което не е юридическо лице се прилагат изискванията на чл. 56, ал. 3 от ЗОП.

Когато участникът в процедурата е чуждестранно физическо или юридическо лице или техни обединения, се прилагат изискванията на чл. 56, ал. 4 от ЗОП.

При подаване на офертата участникът може да се възползва от разпоредбата на чл. 33, ал. 4 от ЗОП – да посочи коя част от нея има конфиденциален характер и да изиска от възложителя да не я разкрива.

Непредставянето на някой от изброените в съдържанието документи, несъответствието на някои от тях с изискванията на възложителя, както и наличието на посочените в обявлението и настоящата документация обстоятелства по чл.47, ал.1, 2 и 5 от ЗОП е основание за отстраняване на съответния участник.

 Административни данни на кандидата: адрес, телефон, факс, лице за връзка и др.;

ПЛИК № 2 „Предложение за изпълнение на поръчката”, съдържащ 

a) Техническа оферта за изпълнение на поръчката (Образец №2).

 ПЛИК № 3 „Предлагана цена”, съдържащ 

  а) Ценова оферта на участника (Образец № 3).

      Извън плика с надпис “Предлагана цена” не трябва да е посочена никаква информация относно цената. Участници, които по какъвто и да е начин са включили някъде в офертата си извън плика “Предлагана цена” елементи, свързани с предлаганата цена (или части от нея), ще бъдат отстранени от участие в процедурата.

 Представяне и приемане на офертата

 Комплектоване

Офертата систематизирана съобразно посочените по-горе изисквания се запечатва в три отделни запечатани непрозрачни и надписани плика – ПЛИК № 1 „Документи за подбор”, ПЛИК № 2 „Предложение за изпълнение на поръчката” и ПЛИК №3 „Предлагана цена”. Всеки от пликовете трябва да съдържа пълен комплект от съответните документи.
Всички страници от съдържанието на ПЛИК № 1, ПЛИК № 2 и ПЛИК № 3 трябва да са номерирани последователно.
Трите плика се запечатват в един общ непрозрачен плик, който се надписва по следния начин: 
ПОДАТЕЛ:

ОФЕРТА

за участие в открита процедура за възлагане на обществена поръчка с предмет: 

Фирмено хранене на личния състав, курсанти и студенти на ВВМУ “Н. Й. Вапцаров”
ДА НЕ СЕ ОТВАРЯ ПРЕДИ РАЗГЛЕЖДАНЕ ОТ КОМИСИЯТА ЗА ОЦЕНЯВАНЕ И КЛАСИРАНЕ!


ПОЛУЧАТЕЛ:


ВВМУ „Н. Й. Вапцаров” 


гр. Варна 9026, ул. Васил Друмев 73

В горния ляв ъгъл на плика се посочва адрес за кореспонденция на участника,  телефон и по възможност факс и e-mail.

    Подаване на оферти

 Място и срок за подаване на оферти
Офертата се представя от участника или от упълномощен от него представител лично или по пощата с препоръчано писмо с обратна разписка съгласно раздел І от обявлението.
Възложителят не носи отговорност за получаване на оферти в случай, че се използва друг начин за представяне, различен от посочения.

Всеки участник следва да осигури своевременното получаване на офертата от възложителя в посочения в поле ІV.3.4 от обявлението за поръчка срок.  

До изтичане на срока за подаване на оферти, всеки участник в процедурата може да промени, допълни или оттегли офертата си. 

Оттеглянето на офертата прекратява по-нататъшното участие на участника в процедурата.

Допълнението и промяната на офертата трябва да отговарят на изискванията и условията за представяне на първоначалната оферта, като върху плика бъде отбелязан и текст “Допълнение/ Промяна на оферта (с входящ номер)”.

 Приемане/ връщане на оферти
При подаване на офертата и приемането й върху плика се отбелязват поредният номер, датата и часът на получаването и посочените данни се записват във входящ регистър, за което на приносителя се издава документ.

Възложителят не приема за участие в процедурата и връща незабавно на участниците оферти, които са представени след изтичане на крайния срок за получаване или в незапечатан или скъсан плик. Тези обстоятелства се отбелязват във входящия регистър.
