РАЗЯСНЕНИЯ №2/30.06.2014г. ПО ЧЛ. 29 ОТ ЗОП ПО ОБЩЕСТВЕНА ПОРЪЧКА С ПРЕДМЕТ „СТРОИТЕЛНО – РЕМОНТНИ И МОНТАЖНИ ДЕЙНОСТИ ПО ОБОСОБЕНИ ПОЗИЦИИ” 
ВЪПРОС: Къде мога да намеря КСС към обособена позиция 2?

ОТГОВОР: Предоставили сме пълен достъп по електронен път на документацията на URL- адрес: www.naval-acad.bg откъдето може да изтеглите техническите задания.
ВЪПРОС: Има ли проекти, които могат да бъдат разгледани?
ОТГОВОР: Възложителят изисква от кандидатите да извършат оглед на място и да се запознаят с проектната документация съгласно т.1.4.1. от раздел V от Документацията за участие. За договаряне на конкретен ден и час следва да се обадите на тел.052/552251 – подполковник Вернов.

ВЪПРОС: Моля да уточните за юридически лица, регистрирани в България необходимо ли е удостоверението за актуално състояние да бъде, „издадено не по-рано от 3 месеца преди датата на подаване на офертите”?
ОТГОВОР: Приложете актуално състояние или ЕИК, съгл. чл.23 от ЗТР или декларация Образец №5.

ВЪПРОС: Да уточните какви документи е необходимо да се приложат при изпълнение на изискванията в раздел 5.1, т.5.1.7.?
ОТГОВОР: На този въпрос сме отговорили в Разяснение №1 от 27.06.2014г.

ВЪПРОС: Къде следва да бъде представен линейния график за изпълнение на строителството  по позиции? В плик № 1 или в плик № 2?

ОТГОВОР: Документа следва да се представи в плик №2. На този въпрос сме отговорили в Разяснение №1 от 27.06.2014г.

ВЪПРОС: Необходимо ли е  представянето на сертификати за влаганите материали на етап подаване на документи за участие или изискването е към изпълнителя на поръчката на етап доставка на  материалите за строителство?
ОТГОВОР: Декларация за съответствие на материалите и съоръжения и техния произход се извършва на етап изпълнение на поръчката. Възложителя не е поставил изискване за предоставянето им на етап подаване на документи за участие.
ВЪПРОС: Уточнете къде да бъде включена стойността на възстановителните работи за направа на „трошенокаменна  улична настилка с дебелина 15см.”?

ОТГОВОР: В ценовата оферта, като самостоятелна позиция.
ВЪПРОС: Да се уточни как да бъдат подадени /комплектовани/ ПЛИК №2 и ПЛИК №3, когато участника участва за повече от една позиция, тъй като чл.57, ал.3 от ЗОП гласи: „Когато участник подава оферта за повече от една обособена позиция, пликове №2 и 3 се представят за всяка от позициите.”  

ОТГОВОР: Техническата оферта е образец 3 е изготвена бланкетно с цел улесняване на кандидатите. След изброяване на позициите, в скоби е посочено да се изпише само позицията, за която се участва. За всяка обособена позиция кандидата подготвя отделен плик №2 и плик №3.
В т. 5.1.7. от т.5 – „Съдържание на офертата”  в плик №1 се изисква представяне на документ за съответствие на фирмата с предмета на позицията по съответното техническо задание. Тъй като предмета за изпълнение по всяка позиция е различен и ще се изисква регистрация /лиценз/ за съответната категория строителство от Камарата на строителите, което ще наложи по всяка позиция да се представи и плик №1, предвид разпоредбата на чл.57, ал.3 от ЗОП. Това изискване може да не се приложи ако за позициите се изисква една и съща регистрация /лиценз/.
ВЪПРОС: В раздел „Техническо задание” /за реконструкция на отоплителна инсталация/, т.11 /Общи изисквания към изпълнението/ има изискване: за работите по т.4; 5; 6 и 7 фирмите да извършат оглед и да представят оферта за количества и анализни цени по действащи норми. Да се уточни какво се има предвид? Необходимо ли е предлагането на анализни цени в офертата и на кои видове СМР?

ОТГОВОР: За дейностите по т.4; 5; 6 и 7  Възложителят изисква обстоен оглед с цел прецизна подготовка на оферта. За всички видове СМР да се приложат анализни цени. 
ВЪПРОС: В раздел „Техническо задание” по обособена позиция 2, в т.9 сте посочили 2 броя газови котли „Viessmann модел Vitorond 200”, които се окомплектоват с газова горелка с мултиблок „Riello” модел RS. Съответно в т.10 сте посочили за доставка тръби за отоплителна инсталация „Steelpreess”. Съгласно чл.25, ал.5 от ЗОП нямате право да давате предимство и необосновано да ограничавате участието в обществената поръчка. Може ли посоченото оборудване да бъде заменено с продукти от друг производител със същите показатели?
ОТГОВОР: Възложителят ще приема еквиваленти на посоченото оборудване отговарящи на техническите характеристики. 

ВЪПРОС: В тръжната документация за обособена позиция 2 няма приложени количествени сметки за изготвяне на ценово предложение. След извършен оглед на обекта и запознаване с проекта получихме копие от тях. Трябва ли да приложим копие от остойностените количествени сметки в плик №3 – „Предлагана цена” от тръжната документация за обособената позиция, за която участваме?
ОТГОВОР: Възложителят е утвърдил образец на ценова оферта , който е задължителен, съгласно т.4.1. от Указания за подготовка на офертата от Документацията за участие.
