ВИСШЕ ВОЕННОМОРСКО УЧИЛИЩЕ “Н. Й. ВАПЦАРОВ”

Приложение № 12
Съдържание НА ДИСЕРТАЦИОНЕН ТРУД
Тема
Темата на дисертацията да бъде ясна, точна и конкретна, като насочва към същността на изследвания проблем и отразява съдържанието на научната работа.

Съдържание
Съдържанието на дисертацията се разработва в няколко глави. Изписва се в началото на труда.

В съдържанието, както и в изложението се използва десетичната система, като се препоръчва използването до четири степени, примерно:

2. – първа степен 

2.1 – втора степен 

2.1.1. – трета степен 

2.1.1.1 – четвърта степен

Въведение
При обосноваване на актуалността и значимостта (дисертабилност) на темата, нейното състояние, развитие и рамки, се открояват нерешените проблеми и потребността от разработване на темата.

В увода е възможно да се включат следните компоненти:

- Мотиви или повод за написване на дисертацията;

- Причините и обосновка за избора на проблематиката и темата;

- Какво е изследвано до сега и какво ще се изследва чрез дисертационния труд (научна новост);

- Какво е съдържанието (структурата) на дисертацията;

- Трудности, свързани с осъществяването на замисъла;

- За кого представлява интерес предлаганата работа.

Във въведението се разкрива методологията на изследването и изследователския инструментариум, като прецизно се изписват:

1) Обект на изследването.
Обектът е това, към което е насочена човешката научна или практическа дейност. Обектът е тази част от практиката или научното знание, с която се е заел изследователят. Обектът се определя в самото начало на изследването.

2) Предмет на изследването.
Предметът на изследването е страната, аспекта, гледната точка, от която изследователят изследва цялостния обект, отделяйки при това главните, най-съществените признаци на обекта. Един и същи обект може да бъде предмет на различни изследвания.

3) Цел на изследването.
Целта на изследването е това, което изследователят трябва да достигне в резултат от своята работа над дисертацията.

Целта на изследването трябва да бъде ясна, реално изпълнима, конкретна.

4) Хипотеза.
Хипотезата е научно предположение, което обяснява някакво явление или недоказан въпрос и трябва да се провери чрез доказателства, за да стане научна теория или закон.

Хипотезата на изследването е научно предположение, което трябва да се докаже теоретически и (или) експериментално. Истинността на предположението не е очевидна. Ако хипотезата се потвърждава, тогава тя става факт, концепция, теория, ако хипотезата не се потвърждава – тогава се разработва нова хипотеза.

Всяко научно изследване трябва да дава отговор на определени въпроси. Първоначално това се формулира под формата на хипотеза.

Преди да се пристъпи към работните хипотези, целесъобразно е да се направи опит за формулировка на основния научен проблем под формата на въпрос.

На тази основа се формулират хипотезите, които следва да се проверят.

Хипотезите трябва да са проверими, да допускат възможност за алтернативен отговор.

Изследването и писмената теза трябва да са собствена разработка на докторанта.

5) Задачи на изследването.
За постигане на формулираната цел се поставят за решаване конкретни задачи, като при това трябва да има яснота коя задача в коя глава на дисертацията се решава.

6) Методика на изследването.
Посочва се методиката, по която е проведено изследването: изследвани лица или текстов материал, организация, критерии и показатели за оценка, методи и начин на провеждане, описание на процедурите, характера на експеримента, начин на обработване на резултатите.

Дисертацията може да има смесена методология, използваща методи на различни научни области.

Тъй като определянето на най-подходящите методи не винаги е лесно, докторантите би трябвало да могат да оправдаят избраните методи, с подходяща обосновка за всеки конкретен случай.

Методите, събраните и обработени материали, както и последователността на провеждане на проучванията в дисертацията, трябва да бъдат прецизно и точно описани, така че да позволяват ясно разбиране на същността на извършените изследвания, както и бъдещото им възпроизвеждане от други учени.

7) Критерии за научност.
Критериите за научност представляват съвкупност от признаци, специфични за научното знание, редица изисквания, които научният труд трябва да удовлетворява:

- Истинност, обективност и валидност;

- Верификация – научното знание трябва да бъде доказано;

- Проблемност – научното изследване е опит да се решат проблемни ситуации, всяка наука започва с незнанието;

- Достоверност и опитност на знанието;
- Обоснованост – научното знание трябва да е аргументирано и подкрепено от убедителни основания и доказателства;

- Интерсубективна проверяемост – научното знание се счита за обосновано, ако съществува принципиална възможност за неговата проверка от цялото сдружение;

- Системност – научното знание е логически организирано и подредено;

- Прогресивност – научното знание трябва да се самоусъвършенства;

- Дейностен – научното знание е резултат от дейността на учения за постигане на поставената цел;

- Експериментален – научните знания трябва да бъдат потвърдени експериментално;

- Математически – към научните знания трябва да се прилага научен апарат;

- Рационалистически – научното знание трябва да се основава на разума и интуицията;
- Възпроизводимост и възможност да се повторят опитите и експеримента;

- Систематизираност, обоснованост и доказателственост на знанията чрез проверка на опита и теоретическа аргументация;

- Способност да се попълват знанията и да се предсказват нови факти;

- Достоверност на изводите;

- Иновация и принос в науката и практиката;

- Възможност за внедряване.
8) Научна новост в дисертацията.
9) Мащаби и ограничения на изследването.
Очертават се рамките на изследването и експеримента, периода и обхвата и изследването.

Структурирането на отделните глави в дисертацията има творчески характер и са възможни различни подходи. Дисертационният труд обикновено се конструира в две-три глави.

В първата глава се съдържа постановка на проблема и се прави критичен литературен обзор.
На основата на новите публикации, излезли през последните години, авторът прави връзка с проблемите на собственото изследване.

Прави се задълбочен анализ на литературата по изследваната проблематика, като се изрази критично отношение към схващанията на отделни автори и научни школи, да се изложи и обоснове лично мнение.

Излагат се нерешените практически и теоретически въпроси, като се набляга на тези, които авторът възнамерява да реши или да допринесе за тяхното решаване чрез своето изследване.

Представят се научните постижения по темата на дисертационния труд до момента, при което се демонстрира по-широко разбиране на същността на проблема от теоретична гледна точка. Излага се състоянието на проблема и мотивацията - как докторантът би искал да бъде оценяван труда по научен метод, теория, философия и т.н.

Авторите би трябвало да покажат, че имат изчерпателни познания по оригинални източници, имат задълбочени познания в областта и разбират най-важните теоретични и методологични въпроси.

Литературният преглед би трябвало да бъде повече от библиографско изброяване, като съдържа критичен и аналитичен подход с разбиране на източниците на заблуди и различията на мнения по изследвания проблем.

Литературният обзор не трябва да е твърде всеобхватен. Не би трябвало да включва несъществена литература или да съдържа отклонения без връзка. Ключови изследвания, признати като творчески в областта на изследването, не трябва да се игнорират.

Добрият литературен обзор е кратък, ясен, аналитичен и интересен за четене.

Литературният обзор би трябвало да повдигне някои въпроси или разногласия, които изискват по-нататъшно проучване. Литературният обзор трябва да служи като обосновка на важността на дисертацията, от гледна точка на това какво тя ще допринесе към изследвания проблем и с какво ще обогати научното познание до момента.

Научният проблем, изследван в дисертацията, би трябвало да се очертае по естествен начин от литературния обзор.

Би било добре да се идентифицира полезността на изследвания научен проблем.

Във втората глава се разработва научния проблем от авторска позиция, на основата на ползваните материали и методи на изследването.

Третата глава съдържа експерименталната част на дисертационния труд.

Докладват се резултатите от изследването и техния анализ – представяне на резултатите и след това анализ или едновременно представяне на резултатите и интерпретацията им (обсъждане).

а) Представяне на резултатите: 

- Таблично;

- Графично;

- Чрез статистически величини;

б) Анализ на резултатите:

- Количествен анализ. Етапи: подготовка на експерименталния материал за статистически анализ, избор на статистически метод за проверка, приложение на избрания метод.

- Качествен анализ. Оценка на данните по отношение на целта и хипотезите на експеримента или основните положения на изследването, в проверката на тези хипотези със средствата на науката, в доказателството или опровержението на предварителните постановки, както и проверка на теоретическата и практическата значимост на получените резултати. На основата на анализа и синтеза между количествената и качествената определеност се достига до комплексна характеристика и оценка на изследвания обект, процес, явление.

- Причинно-следствен анализ, т.е. анализ на причините, които са довели до получаването на тези резултати.

Търси се отговор на въпросите: “Защо?”, “От какво зависят получените резултати?”, “Могат ли да се разглеждат във връзка с приложената методика на работа и използваните методи при конкретното изследване?” 

Качественият анализ на резултатите включва научното доказателство или опровержението на изходните постановки, хипотези, схващания.

Структурата на научното доказателство е:

- Теза (съждението, чиято истинност следва да се докаже);

- Аргументи (съждения, чиято истинност вече е доказана и не подлежи на съмнения, напр. факти, оригинални документи, аксиоми и теореми, съждения на лица);

- Самото доказателство (аргументацията – проверка на резултатите от логически, теоретически и практически аспект).

в) Обсъждане на резултатите:

- Дискусията следва да обобщи без неоправдано повторение на резултатите това, което е постигнато и го сравни с литературните данни;

- Би трябвало да се оцени приноса на дисертацията към изследваната област;

- Трябва да се направи връзка между собствената работа на докторанта и разгледаната работа в литературния обзор;

- Основните констатации би трябвало да се тълкуват и свържат с теорията (и практиката, където е приложимо);


- Би трябвало да има отражение върху изследвания процес като цяло. Това ще разкрие какво кандидатът е научил по време на работата върху дисертационния труд;


- Може да се включи дискусия, в която кандидатите обсъждат ограниченията при изследването и методологията, в светлината на придобитите познания по време на провеждане на изследването и да се очертае алтернативен или допълнителен подход, който може да се приложи;

- Би трябвало да има някои насоки за бъдеща работа, независимо дали от кандидата или от други изследователи;


- Трябва да се направи опит за идентифициране на въпроси, които изискват по-нататъшно изясняване.

След всяка глава се съдържат изводи, които обобщават съдържанието и правят връзка със следващата глава на труда.

Изводи и заключение.
Формулират се в тезисна форма основните изводи в теоретически и практически аспект.

В рамките на няколко страници се представя накратко същността на извършеното изследване, за да се направи стегнато обобщение на най-важните резултати, както и да се формулират и онези въпроси, които не са решени и над които ще се работи в бъдеще.

Кратко и ясно се дава отговор на следните въпроси:

- Постигната ли е целта на дисертацията?

- Потвърди ли се заложената хипотеза и доказа ли се научното твърдение?

- Решени ли са основните задачи на дисертацията?

- Какви са научните приноси? Обикновено научните приноси се извеждат освен това и в отделна Справка за научните приноси.

Правят се предложения за внедряване и се разкриват внедрителските перспективи, като се посоча ясно кого ще ползва направеното изследване.

При необходимост могат да се направят препоръки към конкретни адресати – национални институции и др.

Библиография:

Литературните източници се подреждат и номерират съгласно изискванията на възприетите стандарти.

Приложения 
Обемни данни и доказателствен материал, които не могат да се представят в частта с резултати трябва да се приложат като приложения към работа, за да може да се провери достоверността на резултатите.
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